Errata der 3. Auflage ,,Werkle, Finite Elemente in der Baustatik” (2008)
Kapitel 1
Seite 9:

Gleichung (1.7a), erste Formel, muss lauten a3’ = a, —I,-a,, anstelle von Ax,(k) =...

Seite 18:

Gleichung (1.10a) muss lauten ||§||: #Zn:xf anstelle von ||§||=Zn:,\f
i=] i=1

Gleichung (1.10b) muss lauten ”4": /izm:xi anstelle von HAH: Zn:i\i
i=1 k=1

i=l k=1

Seite 19:
Charakteristisches Polynom muss lauten 2400—22.5-A+0.03125-2?

anstelle von 2400+22.5-1—-0.03125-22

Seite 21:

Gleichung (1.13) muss lauten Det(4— - B) =0 anstelle von Det(4+i-B)=0
Fehlerhinweise von Dr. Anton Valdivia, R. Thompson und Prof. Dr. G. Lumpe
Kapitel 2

Druckfehler auf Seite 67, Bild 2-2:

Bei den Plattenschnittgréfen sind mx und my zu vertauschen.

Druckfehler auf Seite 70, Tabelle 2-1 (Ebener Dehnungszustand):

Element [3] muB lauten tau_xy statt sigma_xy

Druckfehler auf Seite 71, Zeile vor Gl. (2.4a):

Die Bildnummer muss lauten Bild(2-6) statt Bild (2-7a)

Kapitel 3+4

Bild auf Seite 91:

Knotenverschiebungen Knotenkréfte

Stabkennwerte: E=2110°kN/m? A=0.0040m? |=3.00m



Druckfehler auf Seite 129:

Formelbezug im Absatz unter Bild 3-12 muB lauten (3.22) statt (3.21)

Druckfehler auf Seite 135 (Steifigkeitsmatrix des riumlichen Biegebalkens):

Element [3,5] muB lauten —6¥EXIy/12 statt +6XE*Iz/172
Element [3,11] muB lauten —6¥EXIy/12 statt -6*E*Iz/1~2
Element [8,6] muBf lauten -6*ExIz/1~2 statt -6*%E*xIz/1~3
Element [8,12] muBf lauten -6*¥EXIz/1~2 statt -6*E*XIz/1~3

Druckfehler auf Seite 138 (Steifigkeitsmatrix des riumlichen Biegebalkens mit Wolbkrafttorsion):
Element [7,7] muB lauten A_strich*E*I_omega/l  statt A_strich*I_omega/l
Druckfehler auf Seite 172 (Tabelle 4-1):
Einheit von sigma-x muB lauten [kN/cm~2] statt [kN/m"~2]
Druckfehler auf Seite 177 (Bild 4-5, rechte Spalte):
Gleichung von sigma muB lauten F/A(x) statt F/ER(X)
Druckfehler auf Seite 192 (Formfunktion N3):
Der dritte Summand muss lauten ..+(1/a*b)*x*y statt ..-(l/a*b)*x*y
Druckfehler auf Seite 194:

Gleichungsnummer in 5. Zeile muss lauten (2.3b) statt (2.2b)
Gleichungsnummer in 13. Zeile muss lauten (4.27a) statt (4.28)
Gleichungsnummer in 16. Zeile muss lauten (2.29) statt (2.29a)

Druckfehler auf Seite 198, GI. (4.37):

Foa Py
Fin Py
Fia Px
Flya _a-b|Py (4.373)
Fis 4 | P«
Fiys Py
Fiea Px
| Fiys LPy |

Hinweis zur Tabelle 4-6 auf Seite 217:

Gewichtungsfaktoren bei der 3-Punkte-Integration genauer:
0.5555555555555556 statt 0.555
0.8888888888888889 statt 0.888

Druckfehler auf Seite 219, Mitte:

Gleichungsnummer in 9. Zeile muss lauten (4.41) statt (4.40a)

Druckfehler auf Seite 225:

Der vorletzte Term im Vektor Fe muss lauten Fx4 statt Fy4

Druckfehler auf Seite 229, unten:

Gleichungsnummer muss lauten (4.54) statt (4.45).

Druckfehler auf Seite 240 (Steifigkeitsmatrix des Plattenelements):
Momente um die y-Achse im Lastvektor sind Myl, My2, My3, My4 statt Myl (alle)
Druckfehler auf Seite 241 (Steifigkeitsmatrix des Plattenelements):
k[9,6]=...=k[3,12] muB lauten =(2*beta~2/3-4(1-mu)/15)*a~2 statt =(2*beta~2/3-4(1-mu)/5)*a~2

Fehlerhimveise von Dr. Christian Krd, Gerhard Layritz, Dr. Anton Valdivia, Roland Schlehufer und Prof. Dr. G. Lumpe



Kapitel 5

Seite 332-334

e | wy[n] v [rm] ] vy[ ] (i)
0 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000
0.005 0.001 0.000 0.031 0.000 8331
0.010 0013 0.000 0.116 -0.002 28.707
0015 0.060 0.002 0238 -0.011 50.001
0.020 0.161 0.010 0379 -0032 61.053
0.025 0.320 0.031 0.523 -0.068 56.923
0.030 0.520 0.069 0.667 -0.120 41301
0035 0729 0.125 0815 -0.184 23971
0.040 0916 0.190 0970 -0.254 15.197
0.045 1.062 0.250 1.135 -0324 20323
0.050 1.165 0.293 1.298 -0.387 37.338
0.055 1.236 0312 1414 -0.438 49927
0.060 1282 0309 1.441 -0.472 44 568
0.065 1.290 0.289 1.381 -0.483 25.575
0.070 1.238 0.260 1.251 -0.464 3.575
0.075 1.107 0.225 1.070 -0.413 -10.436
0.080 0893 0.183 0855 -0.330 -10.752
0.085 0609 0.135 0613 -0.222 1.075
0.090 0.287 0.080 0.347 -0.099 16875
0.095 -0.038 0019 0.055 0.026 26.153
0.100 -0333 -0.046 -0.257 0.142 21.324
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Bild 5-25 Zeitverlaufe der Verschiebungen und der Normalkraft N, bei Beriicksichtigung aller Eigenformen

maxlu,l maxlv,l maxlu,l maxlv,l max N, | min N,

110.141]0.125| 6.22 1.341 0.307 1.412 0.464 | 20.01 | -20.01

2 [0.063(0.022| 203 1.353 | 0.312 1417 | 0484 | 21.24 | -18.36

310.043(0.038 1.16 1.352 0.309 1.418 0484 | 21.63 | -18.44

410.041|0.084| 036 1.3%0 | 0.313 1442 | 0483 | 5947 |-46.62

510.030(0.017| 046 1.3%4 0.312 1.441 0.483 | 61.05 | -48.05

Die Tabelle zeigt, dass bereits ein bis zwei der insgesamt fiinf Eigenformen geniigen, um das
Schwingungsverhalten des Fachwerks bei der gegebenen Belastung ausreichend genau zu
beschreiben. Diese Eigenformen werden durch den Frequenzgehalt der Belastung besonders
stark angeregt, was sich in den hohen Werten von ™ !"-/r- "‘;I aulert. Die vierte Eigenform,
die den zweitgréfSten Partizipationsfaktor besitzt, tragt letztlich wegen des deutlich
niedrigeren Wertes mxla‘fl'.-ﬁ.l doch nur wenig zur gesamten Schwingungsantwort bei
Bild 5-26 zeigt einige Zeitverlaufe die man erhalt, wenn man ausschlieBlich die erste

Eigenform beriicksichtigt. Die Verschiebungs-Zeitverlaufe des Knotens 2 machen deutlich,



dass die zweite Eigenform vor allem die vertikale Verschiebung des Knotens beeinflusst (vgl
Bild 5-25). Fir die horizontale Verschiebungen sind die Abweichungen der Maximalwerte
von (1.341-1.394)/1394=38% . Rnoten1 und von (1-353-1.394)/1.394=2.9% ..
Knoten 2 bei Beriicksichtigung von nur einer Eigenform weniger grof3. Betrachtet man jedoch
die mit Hilfe dieser Verschiebungen berechnete Normalkraft im Stab 1, so erhalt man
entsprechend einen Fehler von (20'01_ 61-05)/6105 ==67%  Der relative Fehler der
Normalkraft bei unzureichenden Anzahl von Eigenformen ist gréBer als derjenige der
zugehérigen Verschiebungen, da der Wert der Normalkraft aus der Differenz fehlerbehafteter
Gréfen gebildet wird.
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Bild 5-26 Zeitverlaufe bei ausschlieSlicher Beriicksichtigung der ersten Eigenform

Druckfehler auf Seite 372 und 373:

Gl.'en (5.23a-c) und (5.24) sowie alle Nennungen im Text:
Die Topologievektoren Ix, Iy und Iz sind als Vektoren immer mit Unterstrich zu versehen.
Die Funktionen der Bodenverschiebungen ubx, uby, ubz und die entsprechenden
Geschwindigkeiten und Beschleunigungen besitzen keinen Unterstrich.

Fehlerhimveis von Dr. Anton Valdivia

Seite 373

Bildnummer "Bild 5-50" anstelle von "Bild 4-50"

Seite 455
18 0 32 -155 0 0 0 0
0 1905 155 -714 O 0 0 0
32 155 186 O 32 -155 0 0

" -155 =714 0 1905 155 -714 O 0
0 0 32 155 186 O 32 -155
0 0 -155 -714 0 1905 155 -714
0 0 0 0 32 155 93 -282
0 0 0 0 -155 -714 -262 952

Seite 408: Ergiinzung nach GI. (5.70b):

Die Summation tber £ erfolgt hier von 0 bis (N-/), was aufgrund der o.g. Eigenschaft der Fou-
nerkoeffizienten der Summation von -N/2 bis N/2 entspricht [5.6]. Dies bedeutet, dass sich die
Founierterme flir k>N/'2 aus den Termen fir k=1, ... (N/2-1) als konjungiert komplexe Werte
wie folgt emmitteln lassen (bei unverindertem &,):

& =Réyy )-i-Im(eyy)  fir (N/2+1)<kSN-1 (5.70¢)
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Bild 5-30 Verschiebungs-Zeitverliufe

Seite 412: Erginzung nach GI. (5.72b)
Im Frequenzbereich werden die Berechnungen lediglich fiir Werte k>0 durchgefiihrt; und die Terme fiir k=<0 nach (5.67a) ermittelt.

Seite 413: Ergiinzung/Korrektur:

Fourier-Transformation

Start

Wahider Periode I, undder Anzahl N der Diskretisierungspunkte

unter Beriicksichtigung des Zeitschrittes At = E =

7 123

1
N ol

7

1. Transformation der Belastung in den Frequenzbereich

&

x-1 -
E, -% Zoﬂ,)e ¥ furk=0...(N/2-1)

2. Aufstellen und Losen der Bewegungsgleichung im Frequenzbereich

(K+ 10, -0 -M)g, = B, firk=0..(N2-l)

mit Q =2-7-kf(N-Al).
3. Berechnung der Schnitigréfen im Frequenzbereich mit Hilfe der Spannungsmatrizen
Ricktransts i Saereil

1. Riicktransformation der Verschiebungs-Zeitveriaufe

x-1 reikd
ut)=3a, ¢

k=0

mit i fur k>N/2 nach (3.70c).
2. Riicktransformation der Schnitigrofien-Zeitverlaufe

Druckfehler auf Seite 433:

Finfte Zeile von unten: Es muss lauten Tc=0,25 s statt Tc=0,05 s.

Kapitel 6

Druckfehler auf Seite 486:

Gl. (6.43a):
Es muss lauten
statt

Es muss lauten
statt

k_T,11=EA/L* (cos (alf) **2-(v_2_lok/1) *2*sin(alf) *cos (alf) +(3/2% (v_2_lok/1) **2+(u_2_lok/1)) *sin(alf) **2)
k_T,11=EA/L* (cos (alf) **2-(v_2_lok/1) * (cos (alf) **2+sin(alf) *cos (alf) ) +(3/2* (v_2_lok/1)**2+(u_2_lok/1)) *sin(alf) **2)

k_T,12=k_T,21=EA/L* ((v_2_lok/1)* (cos(alf) **2-sin(alf) **2-sin(alf) *cos (alf) + (-1+3/2* (v_2_lok/1) **2+(u_2_lok/1)) *sin(alf) **2)
k_T,12=k_T,21=EA/L* ((v_2_lok/1) * (cos (alf) **2-sin(alf) **2+sin(alf) *cos (alf) +(+1+3/2* (v_2_lok/1) **2+(u_2_lok/1)) *sin(alf) **2)

Fehlerhimveis von Lisa Kélber



